Prace s datovymi tabulkami v R

Datova tabulka (data.frame) je dvojrozmérnym polem, které obsahuje v kazdém sloupci prvky stejného datového
typu, ale jednotlivé sloupce se mohou datovym typem liSit. VSechny sloupce datové tabulky maji shodnou délku a
samozrejmeé i vSechny radky datové tabulky maji shodnou délku.

Vytvoreni a uprava datové tabulky

Datovou tabulku miZzeme vytvorit prikazem data.frame(), kde kazdy sloupec tvori samostatny vektor (nebo faktor).
Dévejte pozor, kazdy textovy vektor je automaticky preveden na faktor, tedy hodnoty jsou prevedeny do kategorii.

Uvodni informace k datovym tabulkdm jsme ji uvedli v ¢lanku Datové struktury. Zde budeme pokracovat v
slozitéjSich prikladech.

# vyuZijeme vestavénou datovou tabulku "mtcars”,

# jejiz data byla ziskana z amerického casopisu Motor Trend z roku 1974
# a kterd ukazuje vykon, spotrebu a dalsi parametry 32 automobild

data <- mtcars

# jakd jsou jména sloupcd?

colnames (data)

# [1] "mpg” "cyl" “disp" "hp" "drat” "wt"  "gsec” "vs" "am "gear”
#> [11] "carb”

# zménime jména sloupcl
# prikaz paste(..) vytvari vektor podle zadanych instrukci,
# zde chceme mit vektor fetézcd "c 1", "c 2", ..
colnames(data) <- paste("c",

1:dim(data)[2],

sep = "_")

# jakd jsou jména sloupci ted?

colnames (data)

# [1] "c 1" "c 2" "c 3" c 4" "¢ 5" " 6" "c 7" c 8" "¢ 9" ¢ 19"
#> [11] "c 11"

rownames (data) <- paste("r", 1:dim(data)[1], sep = " ")
# nahledy

head(data) # ndhled na prvnich 6 radki
head(data, 10) # nahled na prvnich 10 radkd
tail(data) # ndhled na poslednich 6 radki
tail(data, 10) # ndhled na poslednich 10 rddkd

# pridame radek nul prikazem rbind()
# pozn.: pokud ale vysledek nepriradime pidvodni proménné,
# tak proménnd data zidstane nezménéna

rbind(data, rep(0, dim(data)([2])) # pridani radku c(0, 0, ..., 0) k data.framu "data"

# pridame sloupec nul prikazem cbind()

cbind(data, rep(0, dim(data)[1])) # pridani sloupce c(0, 0, ..., 0) k data.framu "data"

# pridame sloupec prikazem data. frame()

data.frame(data, "ahoj" = rep(0, dim(data)[1])) # pridani sloupce c(0, 0, ..., 0) se jménem "ahoj" k data.framu "data”
# odebirani prvki

data[-1, ] # odebrani 1. radku data.framu "data"

data[, -1] # odebrani 1. sloupce data.framu "data"

| # zménime 1 jména rFadki tabulky E

Indexovani a adresace

Jak se odkdzeme na néjaky konkrétni prvek datové tabulky, pripadné na konkrétni oblast? Je to podobné jako u
vektord: vétsinu prace zvladnou hranaté zavorky za jménem proménné.

# prvek na druhém rddku ve tretim sloupci
mtcars[2, 3]

# prvek na druhém radku ve tretim sloupci: zde vyuZivame popisky
mtcars["Mazda RX4", "mpg"]
#> [1] 21

# cely prvni rddek s popisky (ve formé vektoru)

mtcars[1, ]

#> mpg cyl disp hp drat wt qsec vs am gear carb
#> Mazda RX4 21 6 160 110 3.9 2.62 16.46 0 1 4 4

# cely prvni rdadek s popisky (ve formé vektoru) - prehlednéji
# chci vypsat tu mazdu!
mtcars["Mazda RX4", ]

# cely druhy sloupec (ve formé vektoru) bez popiski
mtcars[, 2]

# sloupec s koriskymi silami pomoci znaku dolaru, bez popiskd

mtcarsshp

#> [1] 110 110 93 110 175 105 245 62 95 123 123 180 180 180 205 215 230 66 52
#> [20] 65 97 150 150 245 175 66 91 113 264 175 335 109

# bez popiskd jsou ty sloupce neprehledné, chci tabulku s popisky


https://www.wikiskripta.eu/w/Datov%C3%A9_struktury_v_R#Faktor
https://www.wikiskripta.eu/w/Datov%C3%A9_struktury_v_R#Tabulka_dat

mtcars["hp"]

# druhy prvek sloupce s korskymi silami
mtcarsshp[2]
#> [1] 110

# prvek uplné vpravo dole, neznam-1i rozméry tabulky
mtcars[dim(data)[1], dim(data)[2]]

Nékdy chceme nad vSemi sloupci provést néjakou analyzu, tj. zjistit agregovany ukazatel nad vSemi sloupci.

Sloupcové prehledy

# soucet jednotlivych sloupci
colSums (mtcars)

#> mpg cyl disp hp drat wt gsec
#> 642.900 198.000 7383.100 4694.000 115.090 102.952 571.160
#> am gear carb

#>  13.000 118.000  90.000

# totéZ jinak: do prikazu apply() zadam datovou tabulku,

# 2 znaci sloupce (1 jsou rddky, c(1, 2) jsou radky i sloupce),
# sum je dand funkce, kterou chci nad daty provést
apply(mtcars, 2, sum)

# priméry jednotlivych sloupci
colMeans (mtcars)

# také priméry jinak, viz pozndmky k apply() vyse
apply(data, 2, mean)

# ukdZeme si, jak pracovat s nedplnou tabulkou,
# ve které néjaka data chybi

# pridame radek s NA hodnotami
mtcars <- rbind(mtcars, rep(NA, dim(mtcars)[2]))

# primér sloupcd
colMeans (mtcars)
#> mpg cyl disp  hp drat wt gsec vs am gear carb
# NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA NA

# evidentné to nefunguje, musim nastavit, aby se vypocet vyhnul
# neuvedenym hodnotdm: na.rm = TRUE
colMeans(mtcars, na.rm = TRUE)

# totéZz pomoci apply()
apply(data, 2, mean, na.rm = TRUE)

vs
14.000



